

寻找手艺人系列

面人彭:让老工艺迸发新活力

—访面塑工艺品大师彭小平



精雕细琢方显工艺精湛

面塑是一种制作简单但艺术性很高的民间工艺品，距今至少已有1340多年。南宋《东京梦华录》中对捏面人的记载如下：“以油面糖蜜造如笑靥儿。”那时的面人都是能吃的，谓之为“果食”。而被称为“面人彭”的彭小平更是把这古老的技艺提升到了一个新的高度。“我很多作品的特色就是以小取胜的，比如‘核桃面人’还有‘蚂蚁塑’。”彭小平一边介绍自己技艺的特点，一边拿起了手边的一个作品。“你看这个财神，高不过5厘米，但是他的面部表情我依然可以做得很传神。”

据了解，“蚂蚁塑”这种微型面人塑造技法是彭小平独创的。在小小的空间内，可以塑造30个甚至更多的面人形象。记者也细致地观察了很多微型面人，有的小得只能用放大镜去观察。虽然很微小，但神态表情依然精致。

“捏面人的艺人在旧社会是很没有地位的，通常被叫做‘摊乞’。我们这一辈儿的艺人赶上了好时机，把这门古老的艺术搬上了大雅之堂。所以，对于工艺，我更是要求我自己要精益求精。而且不能因循守旧，要在工艺精湛的同时赋予这门艺术新的活力。”彭小平如是说。

从顽童到大师的蜕变

“我小时候，那可不是一般的淘气。”说到自己的童年，彭小平大笑连连。彭小平出生于1961年的北京，父亲是一位正骨医生。由于是家中的独子，他从小就在父

母的疼爱中长大。“我从小到大都没挨过父母的打。那个时候淘得都没边儿了，可就是一沾橡皮泥，我能坐在那玩一天都不动。这可能也是注定了我要从事这一行吧。”生性好动的彭小平就这样被艺术“俘虏”了。

得益于父母的正确引导和支持，彭小平把所有的精力一股脑地投入到面塑的钻研和学习上。由于投师无门，彭小平靠着自己对于艺术造型的理解和过人的天分，当时年纪轻轻的他硬是在京城面塑圈打响了名头，从而走上了大师之路，这种自学成才的经历，可能是很多人不可复制的。“说到从艺经历，我首先要感谢我的父母，他们的教育理念就是正确引导孩子，不要给他任何限制，不要试图在孩子身上实现自己的理想。他们一直认为好孩子是夸出来的。如果没有他们那时候对我的鼓励与支持也没有我的现在。”彭小平说起父母对自己的支持感慨万千。

工艺品界的“商标之王”

“我是北京第一批个体户。而且现在可以说是工艺品界的‘商标之王’。”说起自己的从商之路，彭小平很是骄傲。当时正值改革开放初期，颇有品牌保护意识的彭小平就取得了自己第一个面人注册商标。“我个人觉得，知识产权和商标注册对于老工艺和非物质文化遗产真是太重要了。一种技艺或者文化想要传承下去，没有必要的法律保护措施无异于痴人说梦。”

困扰很多非遗传承人和老艺人的技



《志在千里》



《数风流人物》▶

艺与商业怎样结合的问题，在彭小平看来却是一个很好解决的事。上世纪80年代初，在北京友谊商店的一个小柜台上，彭小平开始了自己的市场之路。那时只有彭小平一个人捏，一个月捏360个。但是这些面人上柜后，往往不到两个小时就会售罄，这让彭小平萌生了面人量产的想法。于是，在北京香山六世班禅行宫，彭小平租下了一个8000平方米的工作室，开始了量产面人之路。在不断的摸索中，彭小平一直坚持即便量产也要保证质量和创新的力度。“创作，而不是被别人要求去复制。”这就是彭小平的原则。这种对于艺术严格要求的作风也逐渐让彭小平的工作室慢慢地壮大了起来，从而使自己成为了全国将传统民间艺术面人形成规模化推广的第一人。“第一个样品自己做，后面批量的产品徒弟来做。在80年代的时候，我们最多同时开工的工人就达到了400多人。现在80%以上出售面人的店面都是在我这里进货。”彭小平说道。

“如果想让自己的技艺完美地和商业结合，首先要提高的是对自己作品的保护意识。有了注册商标有了专利，好的东西才会发展起来，再有就是创新的精神。但是，现在的老艺人往往忽略了这个问题。”

如今，一手缔造了“面人帝国”的彭小平已经不满足于单一的商业模式，在其他领域也要分一杯羹。“我现在涉足的领域太多了，像旅游商品、IT、工艺品都有我的专利。不能在一棵树上吊死，要慢慢寻求多方面的发展。”

会“造血”才有传承

说到技艺的传承，彭小平有自己一套独特的见解。“一项技艺想要传承下去，首先要考虑的是如何生存下去，只有这样才能谈发展、谈传承。”在彭小平看来，现在的非遗保护与传承还处在依靠政府和有识之士的帮助和“输血”的状态之中，这无疑是一种被动的模式。“如果一直抱着这种心态迟早会被社会淘汰，要自己行动起来寻找行业之于市场的出路，不断地完善自己的‘造血’、‘再生’能力才是一个良性的发展模式。而且，当形成一定规模之后，还应该‘献血’。我觉得，作为我们非遗的传承人，社会责任感是必不可少的。只有这样，才能让这门技艺长盛不衰，发扬光大。不仅获得了利益，还赢得了口碑。”

事业有成，人到中年的彭小平出人意

料没有让自己的孩子子承父业，而是让自己的孩子去学了动漫设计。“我是遵循我父母的教育方式，不束缚孩子的想法。我跟我的孩子说，等你哪天学成归来，一定要拍一部全是面人人物的动漫作品，到时你要多少面人爸爸就给你捏多少。”虽然只是一段普通的父亲与孩子的对话，但还是透露出了彭小平的独具慧眼——老技艺的传承与发展要结合多种平台，新老结合定能擦出不一样的艺术火花，这何尝不是“造血”的一种途径呢？

本报记者 蔡培瀚



《瑶池赴会》▶



《路漫漫其修远兮》▶